



МАСЛЕНИЦА

Это последняя приговорительная седмица перед подвигом Великого поста. «Масленица» - название народное. В богослужбных книгах и календаре она называется *сырной седмицей*, потому что по уставу можно вкушать только сыро-молочную пищу и рыбу. Воздерживаясь от мяса, мы предпочитаем себя телесно и постепенно проникаемся светлым предчувствием поста. Богослужбные особенности сырной седмицы и история церковного устава полностью опровергает ложное мнение, что масленица восходит к некоторым языческим обычаям. Как повествуется в *Синаксаре* (в субботу сыропустную), византийский император Ираклий (610 -640) после шестилетней изнурительной войны с персидским царем Хозроем дал обет не вкушать мясо в последнюю седмицу перед Великим постом. Была одержана победа. Приняв благочестивый

обет и ходатайство царя, Церковь ввела это в свой устав.

Будучи приговорительной, сырная седмица исключает всякую неумеренность в еде. Её значению противоречит объедение и пьянство. На пороге тихих великопостных дней душа переживает радостный подъем, чтобы

потом полнее испытать покаянное настроение. На сырной седмице уже не совершаются таинства венчания. В среду и пятницу не служитя Литургия, в эти же дни нет поста. На Часах произносится молитва преп. Ефрема Сирина с преклонением колен. В воскресный день этой седмицы Церковь вспоминает изгнание прародителей из рая за непослушание и невоздержание. «Мир с родоначальниками горько да восплочет: снедию сладкою падший с падшими» (Синаксарь в сырную неделю).

Вечером воскресного дня совершается чин прощения, чтобы войти в спасительные дни поста, находясь со всеми в мире. Родился этот обычай среди древних египетских пустынников, которые собирались в последний день перед постом для совместной молитвы. Испросив друг у друга прощение, они расходились в уединенные места обширной пустыни и проводили св. Четырехдесятницу в великих аскетических подвигах. Врата монастыря запирались до недели Ваий.

Сложившийся на Руси обычай проводить масленую седмицу с блинами вполне соответствует особенностям национального благочестия. В эти дни слабели сословные, имущественные, должностные различия. К столу могли быть приглашены люди незнатные, странники, нищие. «Теперь потускнели праздники, и

люди как будто охладели. А тогда... все и все были со мною связаны, и я был со всеми связан, от нищего старичка на кухне, зашедшего на «убогий блин», до знакомой тройки, умчавшейся в темноту со звоном. И Бог на небе, за звездами, с лаской глядел на всех, масленица, гуляйте! В этом ши-



Борис Кустодиев - Масленица. 1919

роком слове и теперь еще для меня жива яркая радость» (И.Шмелев. Лето Господне). Хожdenие друг к другу на блины родственников сближало их, давало удобный повод забыть обиды и недовольства, которые накопились за год.

Заканчивается сырная седмица *прощённым воскресением*. Вечером - заговенье на Великий пост, который начинается с 15 февраля с праздника Сретение Господа Нашего Иисуса Христа.

Задача Церкви не меняется на протяжении двух тысяч лет



Председатель Синодального информационного отдела В.Р. Легойда дал интервью газете «Аргументы и факты»

— Владимир Романович, за последний год активность Церкви увеличилась. И все же, например, визит Патриарха на Украину не решил существующих там проблем, кто-то полагает, что ситуация даже осложнилась...

— Визит на Украину и не смог бы решить всех проблем, накопившихся за долгие годы. Его цель была во многом ознакомительной: Патриарх хотел в первую очередь встретиться со своей паствой, помолиться

вместе с ней, услышать отношение к существующим трудностям.

Я был в числе сопровождавших Патриарха в той поездке и видел, как встречали нас люди. Были потрясающие сцены, когда даже те немногие, кто держал листы со стандартными антицерковными лозунгами, бросали их при приближении Святейшего и кланялись, складывая руки для благословения.

Да, остается до сих пор неразрешенной проблема украинского раскола. Но такие разделения не исправляются в одночасье, нужна долгая работа, и она началась.

— В последнее время число убийств служителей Церкви невероятно возросло. Даже в советское время, в разгар гонений на Православие, такого не было. Что, на ваш взгляд, за этим стоит?

— Чем активнее Церковь проповедует, тем больше людей, желающих заставить ее замолчать. Не думаю, что это у них получится. Скорее уж эффект будет обратный. Конечно, не обходят Церковь стороной общие для всех нас проблемы: рост преступности, нравственная деградация — недавнее убийство священника в Подмоскovie произошло из-за замечания, которое он сделал пьяным, ведущим себя неподобающим образом. Это опять же сигнал к тому, что Церковь обязана проповедовать, мы не имеем права запереться в храмах, когда общество находится в столь тяжком состоянии. Да, проповедь эта подчас становится подвигом, но мы верим, что подвиг этот не останется без благодарности у Бога.

— Минимум 55% граждан РФ причисляют себя к православным. Но что показывают на ТВ? Чем пичкают детей в интернет-пространстве? Что почитается за особую доблесть в шоу-бизнесе, с которого берет пример молодежь? Наркотики, алкоголь, табак, постоянная смена половых партнеров. Какие конкретно шаги необходимы, чтобы обуздать эту вакханалию?

— Любой специалист в области массмедиа знает, что одной из важнейших функций СМИ является воздействие на потребителя информации. Поэтому оправдывать то непотребство, которое часто показывают по ТВ, словами, что «телевизор — это зеркало», бесчестно и безответственно. Именно такими словами прикрываются те, кто делает бизнес на разложении общества. И мы призываем как можно серьезнее подходить к тому, что составляет содержание медиапространства. Задача же Церкви не меня-

ется на протяжении двух тысяч лет: говорить людям Божию правду, проповедовать нравственное обновление и соединение с Богом. Без этого человек никогда не сможет стать действительно счастливым.

— Не так давно Дмитрий Медведев побывал с визитом в Ватикане. Ответный же визит Папа Римский совершить не сможет — мешает жесткая позиция Русской Православной Церкви. Святейший Патриарх, будучи митрополитом, сделал чрезвычайно много для налаживания диалога между двумя крупнейшими христианскими Церквями. Почему же не происходит дальнейшего сближения?

— И мы, и Ватикан считаем, что встреча Патриарха с Папой должна носить содержательный, деловой, а не популистский характер. Главы Церквей не могут просто попозировать перед камерами и разойтись. Их встреча должна быть посвящена обсуждению накопившихся вопросов, а это значит, что ее нужно тщательно готовить. Когда такая подготовка завершится, можно будет ставить вопрос о встрече.

— 7 января русские православные праздновали Рождество. А за неделю до этого — в разгар Рождественского поста — отмечали Новый год. В Болгарии православные перешли на более логичную католическую систему. В условиях глобализации такое начинание можно только приветствовать. Может, и нам последовать этому примеру?

— У французского писателя Мишеля Уэльбека есть сборник эссе, название которого очень метко характеризует глобалистскую цивилизацию: «Мир как супермаркет».

Встраивать Церковь в этот мир означает превратить ее в бюро ритуальных услуг, где за скромную плату можно покреститься, повенчаться и быть отпетым, не задумываясь над истинным смыслом христианской жизни и необходимостью духовного совершенствования. Не хочу говорить, что перенесение праздников станет здесь решающим шагом (лично я, если честно, вообще не вижу проблемы в порядке их расположения: излишествовать в пище и питии нехорошо в любой день, а встретиться и достойно отпраздновать Новый год с родными и близкими можно и в пост), однако уверен, что исходить из посыла «так нужно глобальному миру» Церковь не имеет права. Иначе она перестанет быть Церковью «не от мира сего».

— Богослужения в храмах Московской Патриархии ведутся на церковнославянском языке. Многие просто не понимают, что происходит в храме... Неужели не проще перевести их на современный русский?

— Безусловно, человеку в храме должно быть понятно богослужение. Но опыт воцерковления наших современников с убедительностью показывает, что большинство из тех, кто начинает регулярно ходить в храм, уже через полгода-год прекрасно понимают весь ход богослужения и его язык.

Я как-то видел один современный перевод на русский язык первого псалма, который начинался словами «Хороший мужчина — этот тот мужчина, который не ходит на собрание плохих мужчин» (в славянской Библии: «Блажен муж, иже не иде на совет нечестивых»). Как говорится: комментарии излишни.

Улица Николаевская в честь императора страстотерпца

В конце года редакция вестника «РОССИЙСКАЯ ДЕРЖАВА» обратилась в администрацию города Омска, в правительство Омской области, в Омский городской совет, Омско-Тарскую епархию, а также в ряд общественных организаций города Омска с просьбой переименовать улицу «Интернациональная» на «Николаевская». На наше обращение и в солидарность с нами откликнулось правительство Омской области, перенаправив этот вопрос в городскую администрацию, так как, согласно Положения №108 от 19.11.2003 года присвоение наименования улицы производится Омским городским советом по представлению мэра города Омска и оформляется его решением. Омское городское общественное движение «Омская инициатива» также поддержали наше обращение и задали вопрос в городскую администрацию о переименовании улицы. На что администрация своевременно рассмотрев все обращения приняла решение о «нецелесообразности изменения наименования улицы «Интернациональная» на «Николаевская»». Администрация города в лице заместителя мэра Омска В. В. Куприянова сослалась на то, что «нужно учитывать мнение всех жителей, проживающих на данной улице, а также на финансовые затраты по внесению изменений в документацию собственников жилья и затраты на изготовление новых аншлагов и номерных знаков».

Стоило бы заметить, что на улице «Интернациональная» порядка двадцати объектов, из которых: чуть больше десятка административных зданий; не больше пяти торговых павильонов; один ВУЗ; единственный жилой дом, на первом этаже, которого располагаются магазины; Омско-Тарское епархиальное управление, а также два религиозных сооружения, где одно – СВЯТО УСПЕНСКИЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОР. Это уникальное здание, жемчужина города, конечно восстановлено, благодаря правительству Омской области и многим людских организаций, а также благодаря омским прихожанам. Но, тут можно было бы вспомнить историю Собора и то как, и кем, он был разрушен. Также можно было бы сказать, что интернационализм вытеснил из облика города это удивительное строение, но по факту Собор стоит на своём месте и радуется своей красотой и духовно-нравственным значением. Только вот стоит он на улице с многозначным названием «Интернациональная»...

И всё оно так, во всём есть финансовые затраты, из-за которых не представляется возможности переименования улицы, от которых считается «нецелесообразным изменение наименования». И жители в единственном доме, которые должны будут внести исправления в до-

кументацию собственников жилья, конечно же, причина в переименовании улицы, в глазах администрации города. Но ведь можно на уровне администрации провести референдум или простой опрос жителей. Можно даже привлечь инициативные группы к означению мнения граждан проживающих на улице «Интернациональная». Благо это делать в одном доме. Вот только речи об этом не идёт... А с помощью инициативных групп можно провести извещения юридических лиц о возможном изменении реквизитов и узнать их мнение на сей счёт. Далее если встаёт вопрос в администрации города о финансовых трудностях по изготовлению аншлагов и номерных знаков на два с небольшим десятка строений, то стоило бы спросить благотворителей и финансово обеспеченных людей о помощи в данном вопросе. К тому же можно было бы спросить правительство Омской области на сей счёт, ведь правительство под руководством Л. К. Полежаева не раз брало на себя такие заботы, такие трудности по возведению значимых объектов на территории города, привлечения средств из бюджета области. К примеру, в 1997 году, в городе Благовещенске финансовые расходы по переименованию переулка «Интернациональный» в переулок «Святителя Иннокентия» производились из средств Благовещенского Епархиального управления. В Саратовской области в 2000 году на территории города Хвалынский, улицу Интернациональную переименовали в улицу К. С. Петрова-Водкина из бюджета объединенного муниципального образования Хвалынского района.

За последние десятилетия на территории России не редко происходят изменения улиц и городов. Люди осознают тот облик, который насаживался богоборческой властью, и приходят к тому мнению, что его необходимо менять. Так как, это не только благое исправление ошибокности, но и существующее отношение к истории и традиционным устоям. Примеров много! В апреле 2009 года, губернатор Санкт-Петербурга Валентина Матвиенко обмолвилась в передаче «Диалог с городом», что соответствующий указ о переименования десятка улиц будет ею подписан, в том числе переименование улиц Советские в Рождественские. На заседании Совета по топонимике при главе г. Пермь 1 июня 2009 года было принято решение о возвращении Коммунистической улице исторического названия — Петропавловская. В Москве «Большая Коммунистическая» улица официально переименована в улицу «Александра Солженицына». 8 декабря, на заседании Комиссии по изучению предложений о названиях и переименовании улиц, пло-

щадей и скверов в городе Йошкар-Оле рассмотрены многочисленные предложения граждан и коллективов столицы республики о переименовании улицы Коммунистической (бывшая Кирпичная) в Кремлевскую.

Можно было бы подробнее осветить вопрос о переименовании улиц и городов в России, о том, как это было и как к этому относились граждане, но это выйдет из формата вестника. Речь же сейчас о том: хотим ли мы оставить название улицы «Интернациональная», и хотим ли мы вписать в облик города улицу «Николаевская». Напомним: императора страстотерпца почитаемого в православном обществе, православными христианами, человека, который многое сделал для России и был одним из великих русских царей в отличие от Свердлова, чье имя ещё носит одна из улиц города Омска.

Бесспорно, редакция вестника понимала на что идёт. Также понимает и сложность в изменении наименования улицы, в изменении устоявшихся взглядов на прошлое. Но эта сложность ничто по отношению к будущему, в котором на первом месте будут православные святыни, и те, кто почитается в православном обществе. Мы понимали, что этот вопрос не решается за короткое время, и что необходимо его ставить перед общественностью Омска, дабы понять какие у нас взгляды. Мы где-то даже предполагали именно такой ответ, но уповали на лучшее. От чего и имели в запасе ещё одно предложение, от которого все смогут понять: какое отношение к святым людям у власти в городе нашем. Посему отправляем последнюю просьбу с последними надеждами на благоразумие. Ту просьбу, в которой будем просить администрацию города Омска о присвоении наименования улица «Николаевская» одной из новых улиц города в районе Левобережья. Там, где сейчас строится первый микрорайон «Авангард», и где будут жилые массивы, облагораживающие облик города. Там, где не должно быть у администрации причин и сложностей, где на чистых улицах возводятся новые строения. И желательно, чтобы улица «Николаевская» располагалась на новой дороге, (именуемая в генпланах 1-ая Островская) которая будет соединять три основных моста в городе по берегу Иртыша. С годами эта улица будет не только проезжей, но и густонаселённой жилыми домами с таким же обликом, какой носит сейчас Иртышская набережная. Где будет сквер имени императора страстотерпца и всех тех, кто пострадал от рук власти интернационала. И быть может, там будет стоять памятник или мемориал, доброй и уважительной памяти потомков.

Введение в российских школах курса Основ духовной культуры обозначило новый этап сотрудничества государства и Церкви

25 января 2010 года, в день открытия XVIII Международных Рождественских чтений, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился к участникам форума с программной речью, где, в частности, отметил возрастающую эффективность сотрудничества государства и Русской Православной Церкви в сфере образования.

По словам Его Святейшества, 2010 год проходит под знаком инициативы Президента Российской Федерации Д.А. Медведева, поддержанной всеми традиционными религиозными общинами нашей страны. «Я говорю о начинающемся с 2010 года преподавании в средних образовательных учебных заведениях России Ос-

нов духовной культуры и светской этики, — продолжил Святейший Владыка. — Это принципиально важный шаг на пути долгожданного воссоединения образовательного и воспитательного процессов в контексте школьного обучения. Тем самым закладывается краеугольный камень в систему преемственной передачи подрастающим поколениям ключевых представлений о нашей национальной идентичности. В рамках школы процесс целенаправленного и ответственного формирования из сегодняшних школьников достойных граждан России приобретает качественно новый импульс».

От имени присутствующих на Чтениях Святейший Патриарх Кирилл выразил особую признательность руководству страны за проявленное понимание важности приобщения молодого поколения к основам национальной духовно-нравственной и культурно-исторической традиции.

Отметив, что 2010 год объявлен в России Годом учителя, Предстоятель указал на ключевое значение нравственного и профессионального авторитета педагогов в деле формирования человеческой личности. «В систему подготовки современных преподавателей и воспитателей должно быть включено лучшее

из нашего национального и мирового опыта, и не в последнюю очередь — нравственное измерение, создающее целостную и этически ответственную жизненную позицию, — подчеркнул Святейший Патриарх Кирилл. — Школьное образование призвано не только обеспечивать трансляцию научных знаний и представлений новым поколениям, но и формировать ценностные идеалы и ориентиры, утверждать в сознании и душах учеников базовые мировоззренческие понятия с учетом нашего исторического опыта и отечественной культурной традиции, складывавшейся на протяжении многих веков».

Пресс-служба

Патриарха Московского и всея Руси



НЕ НАМЪ, НЕ НАМЪ, А ИМЕНИ ТВОЕМУ

5 февраля 1813 г. Император Александр I учредил медаль «В память Отечественной войны 1812 года» для награждения всех участников боевых действий до 1 января 1813 г. - от фельдмаршала до солдата, ополченцев, священников, медицинских чинов. На лицевой стороне (aversе) медали изображено «всевидящее око», окруженное лучезарным сиянием, внизу дата - «1812 годъ». На оборотной стороне (реверсе) четырехстрочная надпись, библейское изречение: «Не намъ, не намъ, а Имени Твоему», т.е. благодарение Богу за освобождение России от иноземного нашествия. Медаль носилась на груди на голубой ленте ордена Св. Андрея Первозванного. Чеканили медаль на Санкт-Петербургском монетном дворе из серебра.



Вестник «РОССИЙСКАЯ ДЕРЖАВА» позиционирует себя как духовно-нравственное издание, как культурное СМИ с морально-этическим обликом. Издание с патриотическим настроением, преследует лишь благие намерения с целью донести до читателя исконно-русскую традиционность. Сохранить, а то и возвысить гуманность в людской ментальности, приобщая читателя к прекрасным и позитивным событиям государства, так и региона, при этом подчеркивая о справедливости и о законности в действиях.

Информационный православно-монархический вестник «РОССИЙСКАЯ ДЕРЖАВА»

Издается ежемесячно в г. Омске, ограниченным тиражом не превышающим 1000 экземпляров. Распространяется бесплатно. Тел. редакции: 59-75-81

Редактор: Д. Горчухин. Верстка/корректурa: Л. Талькова.

Сайт вестника: <http://vestnik-rd.narod.ru> E-mail: vestnik-rd@ya.ru

Для людей радеющих за будущее своей Отчизны, тех, кто реальными силами может оказать посильную помощь вестнику и в возрождении Православно-Монархической Империи, просим обращаться на электронный адрес редакции или на официальный сайт **РОССИЙСКОГО МОНАРХИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ**. А также, ждем ваших писем по вопросам и предложениям в работе РМОД по Омской области.

Вестник «РОССИЙСКАЯ ДЕРЖАВА» разделяет позицию **РОССИЙСКОГО МОНАРХИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ (РМОД)**.
Адрес РМОД: Россия, 119019 Москва Г-19, а/я N160, К.К. Немирович-Данченко. Официальный сайт РМОД: www.monarhia.ru E-mail: monarhia@list.ru